

党的二十大开幕会上,习近平代表第十九届中央委员会向大会作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》的报告,广大党员干部群众深受鼓舞,倍感振奋,其中的一些句子更是令人印象深刻,让我们听听我省政法战线人士讲述他们眼中催人奋进的句子。

争做中华民族伟大复兴的亲历者、见证者、建设者

温州市鹿城区人民法院团委书记包宇立:

报告中,我最有感触的一句是:“当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。”

作为一名基层法院青年干警,作为院里的团委干部,我将坚定不移听党话、跟党走,牢记嘱托,以强烈的事业心和高度的使命感,坚持党旗所指就是团旗所向,敬业守则、奋斗以成,做好各项工作,为党争取青年人心、汇聚青年力量。

2021年以来,我们法院创新实施人才培养“雨竹计划”,寓意以“春雨”般的环境促使青年如“青竹”般快速成长,健全育才、锻才、用才全链条培养机制,助推法院工作高质量发展。沐浴在这股“春风”下,我和同事们积极团结带领青年干警们借助“青学荟”,举办青年辩论赛、演讲赛,展现自我、锻炼自我;提升“青活力”,组织户外素质拓展、参观红色革命基地,传承红色精神、增强红色信念;致力“青服务”,下沉基层,践行适老扶弱,在历练中获得成长;展现“青风采”,组建摄影、宣讲小分队,凝聚青春奋进力量……下一步,我们将以党建统领为鲜明要求,以团组织力提升为重点,以青年活力展现为关键,为打造“领率、领跑、领军、领先、领范”的法院建设提供坚强的后备力量和骨干队伍。

党的二十大报告令人震撼、备受鼓舞,极大地增强了我们干事创业的信心和决心。青年干警,不能做患得患失的“打工人”,要做乐观积极的“主人翁”,不当坐而论道的“清谈客”,要当起而行之的“实干家”,在田间地头中成长,在定分止争中提升,保持旺盛的生命力和澎湃的力量,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,争做中华民族伟大复兴的亲历者、见证者、建设者。

我相信,在新的历史起点上,我们广大青年干警必将大有可为,也必将大有作为。我将和广大团员青年一起,认真学习党的二十大报告,踔厉奋发、勇毅前行,努力让青春在全面建设社会主义现代化国家新征程中绽放绚丽之花。

(本报记者 高敏 整理)

人民有期待,我们有作为

嘉兴市公安局南湖区分局七一派出所所长王钧:

报告中,我最有感触的一句是:“要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,坚持尽力而为、量力而行。”

人民有期待,我们有作为。七一派出所是离红船最近的派出所,我们始终当好“红船精神”的守护者、传承者和践行者,以“红船护旗手”的职责使命坚决扛起为党和人民守根护脉的首位担当。

围绕“以人民为中心”的理念,我们不断深化“枫桥式公安派出所”创建,发挥老、中、青三代党员和省级巾帼文明岗——红盾女子巡逻队先锋模范作用,以一片赤忱为民真情,全方位服务市民游客,把“红船卫士”品牌擦得更红更亮;广泛发动人民群众共同参与社会治理,发展近万人组成的红船义警队伍,与55家企事业单位和社会团体共建红色联盟,形成一揽子社会治安组织动员新机制,打造出人人有责、人人尽责、人人享有的警民共治区域防控平安共同体。

围绕数字化改革暨“公安大脑”建设,我们突出科技赋能,全力打造多流汇聚、一屏集成、全域保障的红盾实战平台和四位一体红盾工程,织密核心区“水陆空网”立体智能一体化防控,全时空守护南湖核心区域平安;我们不断推动“最多跑一次”改革,自主研发全省首个“民用无人机驾驶航空器公共安全管理服务”平台,为群众正常的航拍飞行提供足不出户即可完成申报的便捷服务。

围绕“平常时间能看得出来、关键时刻能冲得出来、危急时刻能豁得出来”的“三能”要求,我们全力锻造红船卫士过硬铁军。全所上下大力弘扬红船精神,自觉传承红色基因,创新开展“起航”公安基层党建系列品牌建设,不断筑牢全警忠诚警魂。

经过努力,今年我们获评全国优秀公安基层单位、全省人民满意的公务员集体。我们七一派出所一直秉持“群众之事无小事”的工作理念,把人民群众放在心中最高位置,这些荣誉就是人民群众对我们的肯定。

踔厉奋发、笃行不怠。听完报告,我们全所上下信念更加坚定,步伐更加坚实。我们将继续传承红色基因、根植深厚文化底蕴、发扬爱民光荣传统,用汗水换来收获,以实干开拓进取,不负历史、不负时代、不负人民,当好“红船卫士”,为党和人民守好“红色根脉”。



传承中华优秀传统法律文化

杭州市人民检察院第一检察部副主任李鹏:

报告中,我最有感触的一句话是:“加快建设法治社会。弘扬社会主义法治精神,传承中华优秀传统法律文化。”

在我看来,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家,既包含了法治体系的现代化,也包含了法治能力的现代化。其中,检察工作现代化,应当充分体现中国特色与优势,而中华优秀传统法律文化,就是检察文化的“根”与“魂”。

自古以来,中华民族就强调法安天下、德润人心、德法共治、明德慎刑。我们检察官在办案中,也强调要将心比心、换位思考,从当事人和人民群众的角度、感受出发去想问题、做判断,将天理、国法、人情融为一体,做到双赢多赢共赢的统一。

作为检察院的一员,我更是在日常工作中对此有深刻的体会。落实少捕慎诉慎押刑事司法政策,早在2016年,杭州就作为全国首批试点城市开展刑事案件认罪认罚从宽工作,杭州检察机关创新性地出台规范化精准量刑、全程考察等制度,为该制度在全国的推广实施提供了“杭州经验”。杭州还首创非羁押人员数字监控系统(“非羁码”),借助司法大数据、云计算、区块链等前沿科技手段进行数字化监管,确保了对非羁押人员监管的有效性,保护了被监管人的隐私,降低了监管成本,贯彻了少捕慎诉慎押的刑事司法政策,实现了从人力监管到数字监管、从单方监管到互动监管的革命性跨越,有力地促进了社会和谐稳定,推动刑事司法工作取得成效,为其他省份提供了可推广、可复制的成功经验。其实总结起来,我们杭州检察的这些举措,使被监管人在必要的管控下回归日常生活,既确保了监管安全,也体现了司法的人文关怀,实现情理法并举。

宏伟蓝图催人奋进。二十大报告擘画了清晰路径、指明了前进方向,我们将继续在办案中深入落实少捕慎诉慎押刑事司法政策,持续放大认罪认罚从宽制度与“非羁码”的叠加效应,做实做优检察环节的诉源治理工作,以检察自觉和检察担当助推法治社会建设。

(本报记者 许梅 整理)



努力使尊法学法守法用法蔚然成风

景宁畲族自治县司法局党组成员、公共法律服务管理科科长陶再星:

报告中,我最有感触的一句话是:“引导全体人民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者……努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。”

听了习总书记所作的二十大报告,我心潮澎湃,结合自身山区法治工作实际,我对“努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风”有着深刻的体会。

从业28年,我真切感受到国家法治体系日渐科学完善,公共法律服务日渐多元便捷,社会法治氛围日渐浓郁,也有幸成为这一变化的亲历者、奋斗者和受益者。

景宁有着“两山夹一水,众壑闹飞流”的地貌格局,很长一段时间,我都在为如何更好地为山区群众提供法律服务而发愁。10年前,为给一名群众办理紧急公证,我和同事冒着台风暴雨,沿着险峻的山路,越过湍急的山流,驱车三个多小时来到群众户籍地核实情况。深夜返回县城后,又连夜加班出具公证书,才让群众得以按时递交材料,顺利办理签证。

同样的事情,现在就不需要这么麻烦了。随着全省数字化改革的推进,如今公证处获得授权后,可通过公证业务办证系统核实申办人的婚姻、户籍及不动产等情况,高效出具公证书。其中,学历、出生医学证明等26个公证项目,还实现了全流程网办,群众足不出户就能办理公证。不仅如此,“数据跑路”的便利已覆盖法律咨询、法律援助、司法鉴定、人民调解、普法学法等各领域,帮助景宁克服法律资源欠缺、山区交通不便等短板,构建了横向到边、纵向到底的公共法律服务体系。

如今,在景宁,群众足不出户、点点手机,就能学习最新法律知识,就能享受全面的公共法律服务,山区人民法治获得感大幅提升。

2002年,浙江正式实施“山海协作工程”。受此启发,我和同事积极探索公共法律服务领域“山海协作”模式,先后推动景宁与上海德恒律师事务所、宁波市浙江同舟律师事务所、上海市静安区司法局等单位合作,确立律所培育发展、乡村振兴、企业“法治体检”等8个方面重点合作内容。去年,浙江杭天信律师事务所还在景宁设立全国首个少数民族自治县(旗)民间公益法律服务中心,承担政府法律援助之外的补充法律援助,进一步扩大了法律援助覆盖面和事项范围。

下一步,我和同事们将立足本职岗位,精益求精,奋发有为,推动景宁人民共享法治建设成果,引导他们做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

(本报记者 肖春霞 通讯员 陈伊言 整理)

